

“未来乡村”开出首家无人超市

**数字化改革
定海实践**

本报讯（记者 刘攀攀 高佳敏 通讯员 贺如玥）“这个无人收银的超市麻雀虽小，但五脏俱全，我这么多年头一次在农村看见，太新奇了。”这几天，位于小沙街道的三毛祖居周边一下子热闹了许多，不少人对着停车场空地上出现的一个“白绿房子”充满好奇，这正是小沙街道日前投入使用的24小时智慧超市，也是我区首家24小时智慧超市。

扫码、授权、感应开门……记者在24小时智慧超市门前看到，这里迎来了第一批顾客，市民林佳莹打开手机“支付宝”APP，扫码授权后触动无接触距离感应按钮，随

后进入一个封闭透明的足印标识区，这个只能容下一人的小空间像是一部充满科技感的透明筒状“电梯”，设置有前后两扇“电梯”门，站在“电梯”里，抬眼处的摄像头自动扫描顾客头像，几秒后另一扇“电梯”门打开，顾客就可以自主选购商品。“这个透明筒状‘电梯’是带称重的，选购商品后的顾客再次站在‘电梯’里，它会自动感应重量变化，超市内也设置有多处摄像头自动识别，如果没付钱，‘电梯’门是不会打开。”小沙街道党政办副主任郑超男告诉记者。

饮料、零食、口罩、三毛文创产品……进入商品选购区，货架上的70余种商品让林佳莹挑花了眼。不一会儿，她就拿着挑选好的三毛纪念书签和饮料站在自助收银机前开始结账。扫条形码、扫脸或扫码支付，不到半分钟，林佳莹就完

成了支付操作，同时也可选择扫码手机自助结账，避免排队。“我大致比较了一下，价格基本和外面零售店一样，操作十分方便，而且24小时不关门，这次新体验让我感受到了家门口数字生活的时尚和便利。”林佳莹说，数字化超市在农村首次出现，这种全自助的新颖购买方式让村民和游客的生活更加智能便利，也点亮了“未来乡村”的数字生活。

据了解，24小时智慧超市由小沙街道投入建设，目前由舟山锦沙文化发展旅游有限公司后续运营，面积20余平方米，总投资约26万元，该超市主要展销日常生活用品、特色农产品、三毛文创产品等，满足村民及游客24小时购物需求，是便民服务新建的重要应用场景，同时也是小沙街道积极打造庙桥村“未来乡村”，让智慧便民的未

来乡村生活场景变成现实的一个鲜明佐证。近年来，该街道以建设“美丽、数字、善治、共富”未来乡村为目标，通过人本化、生态化、数字化“三化”策略，聚焦未来乡村九大场景，重视乡村振兴和实现农业农村现代化，满足群众对归属感、获得感、幸福感、安全感的多元需求。

“我们会继续在超市内添置具有小沙特色的农特产品和文创产品，并增设购物袋自助机、爱心雨伞等暖心服务，不断丰富数字内容。”据郑超男介绍，街道将以24小时智慧超市为起点，不断将数字化手段融入乡村发展，借助“未来乡村”驾驶舱建设，接入数字养老、数字医疗、公共缴费等数字化民生服务功能，进一步健全“遇见小沙”小程序，全面推行休闲旅游发展，实现热点信息、特色导游、住宿餐饮预订等功能，不断推进美丽小沙建设。

未来七天阴雨天气“唱主角”

本报讯（记者 黄婷 王胜 通讯员 陈佩佩）从11月16日夜起，我区迎来了雨水天气。记者从区气象部门了解到，未来七天，阴雨天气仍将持续，前期秋燥将有所缓解。同时，自11月14日起影响我区的冷空气已基本结束，气温变化趋于平缓。

据最新气象预测，至本周末，我区均以阴雨天气为主，气温变化平缓，最高气温为20—21℃，最低气温为15—17℃。11月19日—11月20日早晚可能出现大

雾。11月22日受低压发展影响，将有一次中等降水过程，届时气温将略有下降，为16—18℃，定海海域风力有7—8级。

区气象专家提醒，尽管未来七天内气温相对变化较为平缓，但绵绵秋雨也会让市民在体感上多添一分寒凉，加之早晚温差逐渐拉大，出门需格外注意调整衣物，谨防寒气流侵，尽量不要太早出门活动。同时，连续的阴雨天气下，市民出行还需勤带雨具，雨天能见度差，交通出行需注意安全。

幼儿呼吸道感染疾病增多 医生提醒市民需加强预防

本报讯（记者 倪妮 通讯员 黄继芬）随着天气日渐转冷，呼吸道感染性疾病进入多发季节。尤其是幼儿免疫系统发育不成熟，更易发生各种呼吸道感染性疾病。记者走访多家医院发现，近期幼儿呼吸道感染患者增多，医生提醒家长需加强预防。

记者日前在浙江省人民医院定海分院看到，医生正在为幼儿做详细的诊断治疗，就诊大厅内也有不少家长带着幼儿在排队等候就诊，这其中，呼吸道感染患者占了一大半。市民张女士的4岁女儿最近总是感冒、流鼻涕，反反复复不见好，医生诊断其为反复呼吸道感染疾病发生率相较于平日来说明显增多。“浙江省人民医院定海分院医生表示，当气温降低时，人的鼻黏

膜受到刺激，呼吸道血管收缩，血液供应减少，局部抵抗力下降，病毒容易侵入。由于幼儿呼吸道免疫功能发育不完善，遇到轻微感染就会出现各种感冒症状，如鼻塞流涕、咳嗽、发热等。儿童反复呼吸道感染是指幼儿1年内反复发生次数频繁、超出正常范围的呼吸道感染，主要包括鼻炎、扁桃体炎、咽喉炎、反复支气管炎、反复肺炎等。

养成良好的个人卫生习惯和加强人体免疫力是预防呼吸道感染的重要手段。为此，医生建议，市民要勤洗手，少到人员密集场所，注意保证充足睡眠，进行适量运动，提高免疫力，同时要视天气变化适当增减衣物，居家室内要定时开窗换气，夜间休息避免着凉。对于患儿，平时要多喝水，水对咽喉部有良好的湿润和物理治疗作用，有利于炎症消除。



市博爱法律咨询公益服务中心日前组织青少年参观东海云廊竹山段，了解历史文化故事，激发爱国情怀。

记者 刘琪琳 通讯员 鲁峰 摄

将大批量上市 本地草莓



记者日前在位于双桥街道的听昕草莓园看到，部分草莓已经泛红，农户正在查看草莓长势。该草莓园今年种植了15亩草莓，以“红颊”巧克力草莓、“章姬”奶油草莓为主，每公斤售价为120元—160元。随着近年来市场需求不断扩大，我区本地草莓种植面积已达1000余亩，预计半个月后将大批量上市。

记者 张真 陆素静 摄

**瓶中不剩水
每滴皆珍贵**
倡导光瓶行动 杜绝用水浪费

